Информация об итогах проведения 

единого национального тестирования

Одним из основных средств, обеспечивающих эффективное управление системой образования, является независимая внешняя оценка качества образования, основывающаяся на достоверных и сопоставимых данных.

В Казахстане с целью оценки качества знаний учащихся используется независимый внешний контроль в форме ЕНТ.

Введение ЕНТ как процедуры внешней оценки качества образования открывает широкие возможности для повышения эффективности процесса управления качеством образования. Анализ и интерпретация результатов ЕНТ может способствовать эффективному решению проблем повышения качества образования, принятию необходимых управленческих решений на разных уровнях управления образованием. Министерством осуществлен комплекс мероприятий по организации и проведению ЕНТ 2010 года, проанализированы проблемные вопросы прошлых лет. 

С января т.г. по всей республике проведены региональные обучающие семинары, тренинги для членов государственных комиссий, представителей Министерства, программистов, председателей апелляционных комиссий, дежурных по аудиториям.

Во всех школах республики проведена  разъяснительная работа  среди выпускников, родителей и педагогов по порядку проведения ЕНТ, проведены республиканские интерактивные уроки «ЕНТ 2010».

С 25 мая по 10 июня по телевизионным каналам «Хабар», «Казахстан» и «Еларна» транслировались информационные ролики о ЕНТ.

Для обеспечения контроля над проведением ЕНТ в каждом областном центре, городах Астана, Алматы созданы штабы, в составе которых заместители акимов областей, начальники управлений образования областей, городов Астаны, Алматы, директора департаментов по защите прав детей, а также представители правоохранительных органов. 

Для координации их работы по всей республике при Министерстве образования и науки создан Республиканский штаб. 

Общее количество потоков в текущем году по республике – 7, при этом, количество выпускников в одном потоке до 800 человек.  В случае неполадки техники на местах в каждом областном центре был предусмотрен резерв. 

Тестирование проводилось с 4 по 10 июня в 154 пунктах тестирования, в 49 городах и 105 в районных центрах.
Во всех пунктах работали государственные и апелляционные комиссии.  В целях обеспечения соблюдения единых требований и разрешения спорных вопросов при оценке тестовых заданий, защиты прав участников ЕНТ на период проведения тестирования была создана республиканская комиссия по рассмотрению апелляции.
 Для организованного проведения тестирования Министерством было направлено в пункты ЕНТ: 154 – председателя апелляционных комиссий, 154 программиста, 279 – представителей Министерства (всего 587 человек).

В текущем году подали заявления на участие в ЕНТ 110118 (80 %), из них прошли тестирование  107545 (в 2009 году – 106 805),  67745  - выпускников на казахском языке,  39800 - на русском языке.

Средний балл ЕНТ по республике составил 84,84, в 2009 году - 74,9. 

Из 3675 претендентов на получение знака «Алтын белгі» участвовали                          в тестировании 3616, из них подтвердили отличные знания 2598 выпускников. Всего подтвердили отличные знания 2647 (72%) претендентов. В том числе                     49 выпускников школ с узбекским, уйгурским языками обучения сдавшие экзамены  в школе. 

43 выпускника (2009 году-8 выпускников) набрали 125 баллов. 

24277  (22, 57%) выпускников набрали свыше 100 баллов по пяти предметам, (в 2009 году - 11374 (10,7%)), 11596 (10,7%) выпускников не преодолели пороговый уровень в 50 баллов (в 2009 году – 15476 (14,5 %).

ЕНТ играет важную роль в повышении качества оказываемых образовательных услуг на уровне общего среднего образования. Его результаты будут проанализированы и  использованы в совершенствовании учебно-воспитательного процесса школ, стандартов и учебных программ, в организации подготовки и повышения квалификации учителей.

