                                      Қазақ тілі сабағында тапқырлық ойындарды қолдану жолдары

Дидактикалық ойындар - оқушылардың сабаққа белсенділігін арттыратын, олардың логикалық ойлау қабілеттерін дамытатын ойын әдісінің бір тәсілі. Дидактикалық ойындар арқылы қазақ тілін меңгерту барысында оқушылардың сөйлеу мәдениетін жетілдіруге, тілдік қарым-қатынасқа еркін түсуін дамытуға басты назар аударылды. Мұның себебі, оқушыларға тілдің фонетикалық, лексикалық және грамматикалық заңдылықтары мен ережелерін үйретумен қатар, олардың сөйлеу мәдениетін жетілдіру мақсатында туындап отыр. Сондықтан 5-сыныпта қазақ тілін дидактикалық ойындар арқылы меңгеру барысында мынадай негізгі талаптар ескерілуі қажет:
1.    Оқу жоспарына сай оқыту процесінде дидактикалық ойындарды қолдану жолдары;
2.    Дидактикалық ойындардың оқушыларға дамытушылық әсерінің себептері;
3.  Оқушылардың мұғаліммен және өзара қарым-қатынасқа түсу формалары;
4.  Дидактикалық ойындар арқылы оқушыларға тілдік материалдарды игерту әдіс-тәсілдері;
5. Дидактикалық ойындарды оқушылардың танымдық, білімдік, шығармашылық қабілеттерін жетілдіру дәрежесіне қарай дұрыс таңдай білу жолдары;
6.  Оқушылардың сөйлеу мәдениетін жетілдіру жолдары;
7.  Дидактикалық ойындар арқылы оқушылардың сабаққа деген қызығушылықтарын туғызу жолдары;
8.   Қазақ тілі заңдылықтары мен ережелерін дидактикалық ойындар арқылы меңгерту оқушылардың білімін тереңдетуге, тіл мәдениетін жетілдіруге септігін тигізетіндігі.
5-сыныпта қазақ тілін дидактикалық ойындар арқылы игерту жұмыстарын деңгейлік дәрежеде жүзеге асырудың маңызы зор. Деңгейлік тапсырмалар -оқушылардың білімі мен қабілетін жетілдіруге арналған сатыланып дамитын жұмыстар жүйесі. Бұл жұмыстарда мұғалім әрбір оқушыға жеке-жеке тапсырма беріп, оның жеке тұлғалық қабілетін арттыру процесін барлық уақытта өзінің назарынан тыс қалдырмайды.
В.П.Беспалько оқушылардың мүмкіндік деңгейлерін төртке бөліп көрсетеді: Бірінші деңгейі - міндетті; Екінші деңгейі - алгоритмдік; Үшінші деңгейі - эвристикалық; Төртінші деңгейі -шығармашылық
5-сынып қазақ тілінің лексикасын деңгейлік тапсырмалар арқылы меңгерту мәселесін ғылыми тұрғыдан қарастырған Н.Шадиева әрбір деңгейдің өзіндік ерекшеліктерін былайша көрсетеді:
I деңгейде (оқушылық деңгей) оқушы жаңа материалдың тақырыбын түсінуге арналған тапсырмаларды орындайды. Тапсырмалар жаңа материалды оқушы есінде ұзақ сақтау мақсатында жасалады.
II деңгейде (алгоритмдік деңгей) алғашқы деңгейдегі білім мазмұны тереңірек қамтылуы көзделіп, тапсырмалардың құрылысы мен мазмұны күрделене түседі. Оны орындаудың әрбір қадамы алгоритимдік түрде беріледі, яғни тапсырмалар бір -бірімен тығыз байланыста бола келіп, жүйелі түрде, алғашқысынан кейінгісі
дамытылған түрде, кейінгісінен соңғысы тереңдетілген түрде ұсынылады.
III деңгей (ізденімдік деңгей) оқушы өзіндік ізденісі арқылы жаңа материалдың қыр-сырын тануға арналған тапсырмаларды орындайды. Мұнда ол жаңа материал бойынша меңгерген апғашқы қарапайым білімдерін жетілдіріп, оны тереңдете отырып, өз ізденісінің нәтижесінде жаңа білім алады.
IV деңгей (шығармашылық деңгей) оқушы IV деңгейдегі тапсырмаларды орындау барысында жаңа тақырыпты еркін меңгеріп, өз пікірі, өз айтар ойы бар жеке тұлға дәрежесіне көтеріледі
Ғалымдардың пікірлерін негізге ала отырып, 5-сыныпта қазақ тілін дидактикалық ойындар арқылы меңгерту жұмыстары үш кезеңде жүргізілді.
Бірінші кезеңде қазақ тілінің ережелері мен заңдылықтарын, сөздің тура және ауыспалы мағыналарын меңгертуге назар аударылды. Бұл кезеңде оқушылар қазақ тілінен жинақтаған білімдерін еске түсіруге, негізгі білімдерін жүйелеуге, оқушылардың жады мен зейінін жетілдіруге арналған ойындар жүргізілді. Дидактикалық ойындарды ойнау барысында оқушылар тілдік заңдылықтардың өзіндік ерекшеліктерін, ұқсастықтары мен айырмашылықтарын танып білу дағдыларын игерді.
Екінші кезеңде оқушылар өздігінен ізденуге, тапсырмаларды түрлі әдіс-   тәсілдер арқылы шешуге үйренді. Тілдік  қатынаста сөздерді орынды қолдану дағдыларын игерді.  Осы  кезеңде   2 берілген дидактикалық ойындар оқушылардың   ізденімпаздық    қабілетін жетілдіруге, сөздердің мағыналық реңктерін айыра білуге, проблемалық жағдаяттарда дұрыс шешім қабылдауға үйренді.
Бұл кезеңде оқушылар жаңа тақырыпты өздігінен игеруге, анықтама мен ережелерді өздері шығарып дәлелдеуге, сыныптас достарының пікірін тыңдауға, басқа адамның сөзін құрметтеуге дағдыланды.
Үшінші кезеңде оқушылар өз ойын анық, дәлелді және сенімді жеткізуге үйренді. Игерген білімдерін тілдік қарым-қатынаста орынды қолдану, шы-ғармашылдықпен жұмыс істеу қабілеттері жетілді.
Сонымен қатар оқушылар шығармашылдық деңгейде мәтіндегі ойды жалғастырды, өзіндік айтар ойын жоспарлай алды, өзінің пікірін анық жеткізді. Мысалы, тапқырлық ойындар арқылы дыбыс жүйесін меңгерту.
Жаңа тақырыпты меңгерту барысында тапқырлық ойындарды қолданудың маңызы зор. Оқушылар алгоритмдік ойындар арқылы тапқырлыққа, дұрыс жауап беруге дағдыланады. Интеллектуалдық ойын барысында оқушылар зейінін жинақтап, сабақты көңіл қоя тыңдап, берілген білім мен дағдыны меңгереді. Мысалы, "Кім тапқыр" алгоритмдік ойыны.
Ойынның мақсаты: Оқушыларға дауыссыз дыбыстардың түрлерін меңгерту.
Ойын ережесі: Мұғалім алдын ала сұрақтар дайындайды. Оқушылар тақтаға шығып, сұрақтарға иә не жоқ деп жауап береді. Сұраққа дұрыс жауап берсе, бір ұпай қосылады, соңына қарай ұпай саны көп оқушы жеңіп шығады. Оқушылардың алдына кеспе қағаз 2   түрінде беріледі.       

Ойын ұзақтығы: 10 минут.

Ойын кезеңдері: Ойын екі кезеңнен тұрады.
Ойынның қатысымдық қызметі:
Оқушылар сұрақтарға дұрыс жауап беруді үйренеді.       

Ойынның тиімділігі: Оқушылар тез ойлауға, тапқыр болуға дағдыланады. Дауыссыз дыбыстар жөнінде білімдері жетіледі.
Ойын барысы: Оқушыларға жиырма сұрақ жазылған әр түрлі вариантты кеспе қағаздары таратылды. Дауыссыз дыбыстардың түрлері үн мен салдырдың байланысынан жасалатыны ұғындырылды. Үн мен салдырдың қатысында үн басым болса, олар үнді дауыссыздар, екеуі бірдей болса, ұяң дауыссыздар деп аталатыны түсіндірілді. Бұл -оқушыларды ойынға дайындау кезеңі.
Мұғалім: Балалар, сендердің алдарыңда 20 сұрақ тұр. Бұл сұрақтарға иә не жоқ деп жауап бересіңдер. Дұрыс емес жауапты сызып тастаңдар.
1.  Өкпеден шыққан ауаның кедергімен шығуынан дауыссыз жасала ма?
Иә                        Жоқ
2.  Дауыссыз дыбыстар үн мен салдырдың қатысына қарай төртке бөліне ме?
Иә                        Жоқ
3.  Үшке бөліне ме? 

Иә                        Жоқ
4.  б, в, г, ғ дыбыстары үнді дауыссыз дыбысқа жата ма?
Иә                        Жоқ
5.  Ұяң дауыссыз дыбыстарға жата ма?
Иә                        Жоқ
6.  "Темірқазық" сөзінде 3 қатаң, 2 үнді, 2 ұяң дыбыс бар ма?
Иә                        Жоқ
7.  Үнді дауыссыздар деп - үн мен салдырдың қатысынан жасалған бірақ үн басым дыбыстарды айтамыз ба?
Иә                        Жоқ
8.  "Кітапқұмар Қаһарман" сөз тіркесінде тоғыз дауыссыз дыбыс бар ма?
Иә                        Жоқ
9.  р, л, м, н дыбыстары ұяң дауыссыздарға жата ма?
Иә                        Жоқ
10.  т, с, қ дыбыстары қатаң дауыссыз дыбыстарға жата ма?
Иә                        Жоқ
Ойынға дұрыс жауап берген оқушының күрделі сұрақтар алуына болады. Бірінші деңгейге - 10 сұрақ, екінші деңгейге - 15 сұрақ, үшінші деңгейге - 20 сұрақ дайындалып беріледі. Бірінші деңгейде 10 сұрақ жауапқа - 5; 8 дұрыс жауапқа - 4; 6 дұрыс жауапқа - 3 қойылады. Екінші деңгейде - 15 сұрақ жауап - 5; 12 - 4; 9 - 3, қойылады, үшінші деңгейде -18- 5; 15-4; 12-3 қойылады.
Ойыннан кейін оқушыларда мынадай біліктер қалыптасты:
-  сұраққа дұрыс жауап берді;
-  дауыссыз дыбыстардың түрлерін меңгерді;
