Эффективность урока – результат организации активной деятельности обучающихся
Урок- это такая организационная форма обучения, при которой учитель в течение точно установленного времени руководит коллективной познавательной и иной деятельностью постоянной группы учащихся (класса). С учётом особенностей каждого из них, используя средства и методы работы, создающие благоприятные условия для того, чтобы все ученики овладевали основами изучаемого предмета, непосредственно в ходе занятия, а также для воспитания и развития познавательных способностей и духовных сил школьников (А.А.Бударный).
Проблема современной школы - потеря многими учащимися интереса к учению. 
Для осмысленного усвоения знаний и умений учащимися необходима собственная познавательная деятельность. Активизация ее - важнейшая задача учителя. Разные способы организации познавательной деятельности учащихся на уроках активизируют процесс овладения знаниями. Необходимо, чтобы ребенок почувствовал: учение - это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не только по обязанности. Невозможно переоценить значение познавательной деятельности для общего развития школьника и формирования его личности.
Поэтому формирование активной деятельности школьника  главная задача всего учебного процесса. Подобная деятельность создает особую, внутреннюю, предрасположенность к учению. 
Учитель в зависимости от места урока в теме (разделе), от типа урока определяет его структуру, используя тот или иной набор элементов.

В своей работе я использую следующие типы уроков 
· комбинированные, или смешанные, уроки;
· уроки по ознакомлению учащихся с новым материалом;

· уроки выработки закрепления умений и навыков;

· уроки проверки знаний и разбора проверочных работ.

Использую  следующие методы обучения:
1. репродуктивный (объяснительно-иллюстративный);
2. программированное обучение;
3.эвристический
4. проблемный;
5. исследовательский и т.д.
Формы организации обучения:
1Фронтальная (коллективная).
1. Групповая.
2. Парная.
3. Индивидуальная.
Эффективность уроков казахского языка и литературы основывается на широкой реализации связи с жизнью, на применении новых форм обучения. Я пробуждаю  в ребёнке желание познавать, искать и экспериментировать. А для этого недостаточно пересказать параграф учебника или заставить их  вызубрить все имеющиеся правила.
Нетрадиционные формы работы позволяют разнообразить учебную деятельность, они способствуют повышению  интеллектуальной активности обучающихся, а следовательно, и эффективность урока.
В школьной практике языковедов применяются разнообразные виды нестандартных уроков.

1.Тест как нетрадиционная форма опроса давно завоевал популярность.  Больше  всего он приемлем на этапе проверки знаний.  Я  без труда  могу составить зачётный тест по пройденному материалу. Относительно небольшой по формату, несложный в оформлении, он облегчает процедуру опроса как для меня, так обучающегося, позволяет экономно расходовать отведённое на урок время. Сложность теста определяется его содержательной структурой. Это прежде всего формулировка вопросов и наличие таких вариантов ответов, где, к примеру, обучающимся необходимо своими словами дополнить или закончить начатое высказывание.  слайд
Так же  я использую такие методы, как составление кластера, метод ассоциаций, мозговую атаку. Так, вводя новое понятие, не даю его определение в готовом виде, а предлагаю учащимся сделать это, опираясь на уже имеющиеся знания. Метод "raft" использую для того, чтобы выяснить, что дети знают по изученной или новой теме. При выполнении задания ребятам необходимо определить от чьего имени они дадут ответ, для кого (аудитория) и форму ответа.
Объяснение новой темы,  самый длительный этап урока, который предполагает получение новых знаний, их осмысление, соотнесение с имеющимися. Достигаю я  этого с помощью инсерт-метода или метода помет, когда ученик, работая с предложенным текстом, делает в нем соответствующие пометки: "знаю", "не знаю", "хочу узнать больше". Моя цель: побудить ребенка к высказываниям, дать толчок к анализу своих знаний, поддержать вовлеченность учащихся в текст и добиться его понимания. При этом важно, чтобы дети обменивались мнениями, говорили, ведь это обогащает их словарный запас, вырабатывает гибкость мышления.

Также хочется отметить, что применение инновационных педагогических технологий значительно повышает эффективности и качество урока. Так использование интерактивной доски – презентации, электронные учебники, видеофильмы, значительно повышает мотивацию учащихся, оказывает влияние на успешное усвоение языковых знаний и в конечном итоге повышает уровень  обученности  учащихся.
Применение вышеперечисленных методов и приемов очень продуктивно, так как они направлены на поддержание интереса к предмету.
